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Współczynnik reprodukcji netto ‒ R 

współczynnik reprodukcji netto (R): liczba potomków 
dożywających reprodukcji przypadających na jednego 
osobnika w populacji.

R = B • S
  gdzie:  R ‒ współczynnik reprodukcji netto
    B ‒ liczba potomków
    S ‒ prawdopodobieństwo ich przeżycia

gdy:  R = 1 ‒ populacja utrzymuje stałą liczebność
 R > 1 ‒ populacja zwiększa się
 R < 1 ‒ populacja maleje
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Dostosowanie - W 

dostosowanie = dopasowanie = (ang.) fitness

dostosowanie (R): współczynnik reprodukcji genotypu, 
podzielony przez najwyższy współczynnik reprodukcji dla 
danego zestawu genotypów.

W = R/Rmax
gdzie:
W ‒ dostosowanie
R ‒ współczynnik reprodukcji genotypu
Rmax ‒ najwyższy współczynnik reprodukcji dla zestawu genotypów
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Współczynnik doboru (selekcji) ‒ s 

s = 1 ‒ W 
  
  gdzie: s   ‒ współczynnik doboru (selekcji)
    W ‒ dostosowanie 
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Eliminacja allelu recesywnego 
(homozygot recesywnych)

Frekwencja q allelu a w następnym pokoleniu:
 q1 = q0/(1+q0)

Frekwencja q allelu a po n pokoleniach:
 qn = q0/(1+nq0)

Obliczanie po ilu pokoleniach (n) frekwencja allelu a (q) osiągnie 
zadaną wartość:

n = (1/qn)-(1/q0)

wtorek, 27 grudnia 11



Ogólny model doboru

   AA Aa aaGenotyp

1 - sAA 1 - sAa 1 - saaDostosowanie (w)

p2 2pq q2Frekwencje genotypów

p2(1-sAA) 2pq(1-sAa) q2(1-saa)Frekwencje po selekcji

Średnie dostosowanie - Ws 
p2(1 ‒ sAA) + 2pq(1 ‒ sAa) + q2(1 ‒ saa) = ... 

= 1 ‒ p2sAA ‒ 2pqsAa ‒ q2saa =
= p2wAA + 2pqwAa + q2waa
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Zmiana frekwencji allelu a 
w ciągu 1 pokolenia - ∆q

Wnioski z powyższego wzoru:
Zmiany frekwencji zależą wprost proporcjonalnie od p*q które jest największe 
gdy  frekwencje allelu dominującego i recesywnego mają wartości zbliżone.

Zmiany frekwencji alleli są wprost proporcjonalne do różnicy: 
q(waa ‒ wAa) ‒ p(wAA ‒ wAa). Ta różnica determinuje kierunek w jakim zmienia się 
frekwencja allelu. 
Jeśli różnica jest większa od 0 to q (frekwencja allelu a) się zwiększa
Jeśli różnica jest mniejsza od 0 to q maleje

Zmiany frekwencji alleli są odwrotnie proporcjonalne do średniego 
dostosowania populacji. Im jest ono większe, tym zmiany są mniejsze. Zmiany 
frekwencji są więc największe, gdy środowisko oddziałuje z dużą presją 
selekcyjną.

wtorek, 27 grudnia 11



Punkt równowagi ‒ qe 

Kiedy ewolucja ustaje? 
W jakich warunkach nie następują zmiany w częstości genów? 

 ∆q = 0 gdy: 
p = 0
q = 0 
p(sAA ‒ sAa) ‒ q(saa ‒ sAa) = 0 
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